

LA ÚLTIMA HORA

Número suelto 5 cts.

DIARIO DE LA NOCHE, DE INFORMACION, LITERARIO Y ARTISTICO

Año XVI.—Número 5923.

SUSCRIPCIÓN Un mes, 1'25 pts. en toda España. Extranjero, 2'25 al mes.

Palma de Mallorca, Viernes 4 de Febrero de 1910

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN San Bartolomé, 32.—Teléfono n.º 6

COLABORACIÓN PAQUETES POSTALES

Somos indudablemente un pueblo democrático. Basta ir a cualquier centro burocrático para convencerse de ello. Por el desdén con que os acogerá el empleado más insignificante, echareis de ver hasta qué punto arraiga en nosotros eso de la soberanía popular y lo de que funcionarios y empleados son meros servidores de la nación. ¡Quién le dijera Vivimos aún en los días felices en que el pueblo se «hacía para» la ley, y no la ley para el pueblo, y en que el ciudadano solicitaba como merced los servicios que el mismo pagaba entonces y hoy con su propio peculio.

Ignorio si tú, lector, acostumbra a expedir paquetes postales. Pero si los envías, basta para que te considere con méritos sobrados que, al morirte, te conduzcan, de un vuelo a la gloria. Me río yo—muy respetuosamente, claro está—de los santos varones que sufrieron martirio en tierra de gentiles. El remitir hoy un paquete postal seduce menos que poner el cuerpo a las brasas. Raros ejemplos hay que prueben mejor lo que da de sí un servicio—excelente en otras partes—adoptado donde pocos procuran el bienestar y comodidad del público. Quien se resuelva a enviar uno de esos paquetes ha de estar decidido a invertir en ello una mañana entera, si es que no ha de trabajar en aviario dos o tres días. La ley establece cinco kilos como peso máximo. Pero dado que la ley llegue al extremo de imponer al público lo que se exige en la práctica, el peso matemáticamente exacto en gramos. Y esto es de sentido común: el hacer coincidir exactamente y tratándose de un peso así, la «romana oficial», y las otras mil romanas que el público se ha de valer, resulta tan imposible, como la famosa armonía de los relojes. Además, cómo someter a semejante rigor objetos cuyo peso cambia en varios gramos por su propia naturaleza, por su construcción reciente y, en ocasiones, por demoras del mismo servicio? Sobre todo, si la ley llegase a tal quisquillosidad, obligaría a manifestar al remitente, el peso oficial justo. Ello no debe de ser así, cuando, por evitarse la molestia de declarar la cifra, se consiente que el expedidor vaya y vuelva con el paquete de un extremo, a otro de la población y se exponga a los quebrantos que la tardanza en el envío puede acarrearle.

Y cuando no es por el peso es por la marca. Yo no atino por qué la marca ha de ser en letras. El boletín de expedición no lo advierte, y marca en sentido general y en castellano, significa toda señal que sirve para distinguir una cosa de otra. Sobre que hay sellos sin cifra alguna mucho más difíciles de falsificar y reproducir que cualquier enlace de letras ó número. Lo que se quiere asegurar con el sello, estampado en lacre, en la caja y en el boletín, es la inviolabilidad del paquete. Y para eso cuanto más original la marca, mejor.

Con tales procedimientos se llega a lo de siempre. El público, que respondió y acogió muy bien ese nuevo servicio, va renunciando ya a él, por no sufrir las mil molestias que le ocasiona. Y ahí tendremos la ley hecha una rutina más, convertida, tal vez, de ingreso en carga para el Estado.

El poeta y dramaturgo escandinavo Björnson, actualmente enfermo en París cuenta hoy setenta y siete años. Björnson es un verdadero gigante. Sus médicos declaran que en él la vista, el oído y los pulmones se mantienen vigorosos a pesar de la avanzada edad a que ha llegado. Su hija, que le asiste, dice que el buen humor no le abandona, y que está al corriente de cuanto en el mundo ocurre, oyendo atento y a diario la lectura de los periódicos. Recientemente estrenó el dramaturgo una obra titulada «Cuando fermenta el vino nuevo», y se regocijó mucho con el efecto que la nueva obra causó en el público.

Björnson quisiera volver pronto a Noruega, donde le aguarda, según declara animoso, copiosa labor artística, dramas, novelas, poesías. En torno del ilustre enfermo hay siempre cuatro enfermeras y su esposa, que es completamente sorda.

Variedades

EL HOMBRE DEL NORTE
El poeta y dramaturgo escandinavo Björnson, actualmente enfermo en París cuenta hoy setenta y siete años. Björnson es un verdadero gigante. Sus médicos declaran que en él la vista, el oído y los pulmones se mantienen vigorosos a pesar de la avanzada edad a que ha llegado. Su hija, que le asiste, dice que el buen humor no le abandona, y que está al corriente de cuanto en el mundo ocurre, oyendo atento y a diario la lectura de los periódicos. Recientemente estrenó el dramaturgo una obra titulada «Cuando fermenta el vino nuevo», y se regocijó mucho con el efecto que la nueva obra causó en el público.

Björnson quisiera volver pronto a Noruega, donde le aguarda, según declara animoso, copiosa labor artística, dramas, novelas, poesías. En torno del ilustre enfermo hay siempre cuatro enfermeras y su esposa, que es completamente sorda.

UN ACORAZADO SUBMARINO
Hace algún tiempo decidí que las crecientes dimensiones de los submarinos podían hacer creer que, de un día a otro, todos los navíos de guerra serían submarinos, lo cual cambiaría absolutamente la táctica naval.

Esta utopía está a punto de convertirse en realidad.

Un ingeniero de construcciones navales rusas, Mr. Shurpylef, propone, y ha presentado los planos, la construcción de un submarino autónomo, que desplaza

ría 4.500 toneladas, y tendría un radio de acción de 18.000 millas.
El submarino tendría una coraza de 50 milímetros, y estaría armado de 36 tubos lanza torpedos y de cinco cañones de 120 milímetros.
No se menciona la velocidad ni la potencia de la máquina.

RESURRECCIÓN POR LA ELECTRICIDAD
Un periódico neoyorkino, el «Globo», da cuenta de extraños experimentos realizados por una joven doctora rusa, Luisa Robinovitch, en un laboratorio puesto a su disposición por Edison y en presencia de varios hombres de ciencia.

Primero fué electrocurado un conejo en el cual los presentes, apreciaron todos los síntomas de la muerte.
Después, Luisa Robinovitch, valiéndose de un aparato de su invención, sometió al pseudo-cadáver a una serie de excitaciones rítmicas cortando y restableciendo la corriente con frecuentes intervalos. Las descargas iban dirigidas al corazón y a la base de la columna vertebral.

A los tres minutos el corazón del gaza-pillo empezó a latir y los pulmones a funcionar. El animal recobró sus sentidos rápidamente. Media hora después de la primera descarga se irguió y comenzó a saltar por la habitación.

Otro experimento demostró que un conejo puede ser anestesiado por descargas eléctricas sin correr el menor peligro.

DIÁLOGO
Un caballero llama en una puerta y dice al criado que sale a abrir:
—¿Está el señor? Vengo para una deuda...
—El señor salió ayer de Madrid—interrompe el criado.
—Una deuda que vengo a pagarle—sigue diciendo el visitante.
—Salió ayer de Madrid; pero ha regresado esta mañana.

Centellas

El General Weyler

Los que no han tratado al nuevo capitán general D. Valeriano Weyler, acaso crean cierta leyenda que pinta a este príncipe de la milicia como un hombre despótico, violento, arbitrario, enemigo de toda sociedad y hasta de los sentimientos humanos... Que tal y tanto se ha escrito y dicho de Weyler por amigos y enemigos, desde hace veinte años que comenzó la carrera política del general con el mando supremo de las islas Canarias.

Y, sin embargo, el título de marqués de Tenerife de allí le viene, y a petición de todos los elementos gubernamentales de las islas, que vieron en su gestión el más acertado mando. Y cuidado que allí D. Valeriano, como ahora en Cataluña no sirvió tan sólo intereses locales, según podía suponerse, sino que, por el contrario, suprimió o dió nueva forma en beneficio de las generales de la nación a cosas tan delicadas como las milicias.

Esto quiere decir que el público no conoce a Weyler más que como militar, y éste pintado a gusto de sus enemigos; pero no al Weyler gobernador, y menos al Weyler intimo.

El que estas líneas escribe no es militar ni político; pero puede en este punto contribuir a deshacer la leyenda, porque ha frecuentado su trato y conoce algunas evoluciones de su carrera política, aún no bien explicadas. Así, la causa de su nombramiento por Cánovas para el mando de Cuba, que pasa por ser obra de la opinión, a la cual se allanó el gran estadista por seguir la corriente, y no fué sino determinación muy meditada, y antes la prórroga de su mando en Filipinas que, de haberse llevado a sus naturales términos, hubiera evitado allí la conflagración de las islas.

Sólo dando fe a estos asertos se comprende que Cánovas dijera a Weyler que era el primer político que había conocido, y en verdad que ahora esa pacificación de Cataluña en que nadie creía lo demuestra. Eso es lo que ha dado a Weyler el tercer entorchado, que, por lo demás, ya hace mucho que lo tenía ganado.

Pues del mismo modo se deshace la leyenda del Weyler sanguinario. Lo que es el general, como militar es muy ordenado, y como particular, porque sabe que todo se lo debe a su labor propia, muy independiente.

Pero humano, cortés en su trato, y que digo es exagerado en esto, y el miedo a incurrir en nota de adulador me obliga a prescindir de curiosos datos. Vayan estos sin embargo. Encontróle en la estación cierto día, muy temprano y solo, un amigo, y como se extrañara de verle allí, resultó que esperaba para despedir a dos beatos del colegio donde se educaban sus hijas.

—Son dos señoras—decía el general por toda disculpa.
Otra vez, y cuando ciertos viajes misteriosos le daban aires de conspirador, recuerdo de uno que emprendió por presidir un duelo de una persona a quien no conocía, sólo porque un deudo del difunto le había escrito varias veces felicitándole por su gestión en la campaña de Cuba.

En fin, sé quien te debe un ascenso en su carrera, por la misma causa, sin conocerle ni haberle visto.

Eso sí, desdichado del que se le acerque olvidando su jerarquía, ó sin motivo suficiente. Lo deja seco, como vulgarmente se dice, con un desplante; por eso tiene tan pocos amigos, por eso y porque, justo es confesarlo, en su casa no hay bailes ni tréscillos.

Es poco aparatoso el general, es cierto, pero no insociable. A raíz de su venida de Cuba era uno de sus mayores amigos D. Venancio Vázquez. ¿Sabéis por qué? Porque en su establecimiento es donde compra de vuelta a casa los bombones para sus hijos que hoy son oficiales. Y ahí le atracaban los reporteros y se humanizaba Weyler con los parroquianos.

Pero si cualquiera de ellos, lo mismo en Cuba que en Filipinas, ó en el Ministerio de la Guerra, hubiese ido a verle, le hubiera recibido de pie, como si no le conociera; muy fino, muy cortés, pero serio, grave; que no gasta bromas el general Weyler.

VENTURA F. LÓPEZ

NOTAS POLITICAS

DICE el Diario Universal:
Se da como seguro que el decreto de disolución de Cortes, se publicará el 20 del mes próximo.

Nuestras noticias son de que no se ha fijado aún de manera precisa el día en que dicho decreto haya de publicarse, pudiendo además asegurarse que siendo el propósito del señor Moret que el país esté sin Cortes el menor tiempo posible, el intervalo entre la disolución de las actuales y la reunión de las nuevas será muy breve.

El Mundo, hablando del mismo tema, añade: De aquí al 20 de febrero, pueden ocurrir importantes sucesos que obliguen al señor Moret a cambiar de conducta y seguir otros derroteros. El disgusto de todos los elementos que integran el antiguo partido liberal, lejos de desaparecer aumenta y el presidente del Consejo, que hoy carece de libertad de acción, se verá obligado a romper los lazos que le unen al trust y a los republicanos para satisfacer la justificada intranquilidad de sus correligionarios y de todos los elementos monárquicos.

Según se sabe, el señor Canalejas estuvo en Palacio para dar las gracias al Rey por la concesión del Collar de Carlos III. En los círculos políticos se ha comentado la duración de la entrevista del señor Canalejas con el Rey, estimándola como nota de trascendencia.
El señor Canalejas se ha venido agitando poco en el mundo político desde la constitución del Gobierno del Sr. Moret.

BUZÓN EXTRANJERO

GRECIA

En plena crisis nacional
El gobierno de Manomichailis ha dimisionado definitivamente a causa de las exigencias de la famosa «Liga Militar».

La situación de Grecia, dominada por gran parte del elemento militar se ha agravado considerablemente.
Frente al callejón sin salida en que se encuentra la política helenica, parece seguro que se convocará la Asamblea Nacional, es decir, unas Cortes Constituyentes.

El rey ha encargado al diputado Dragomiris la formación del nuevo ministerio.

Se dice que el presidente de la «Liga Militar», el coronel Zorbas, será ministro de la Guerra, para conseguir que los militares apoyen al nuevo Gobierno.
Mientras se celebraba en el Palacio Real el Consejo extraordinario en el cual se tomaron los anteriores acuerdos, la «Liga Militar» hallábase reunida y las tropas acuarteladas a punto de echarse a la calle a imponer la voluntad del Ejército.

Al saber los militares las decisiones del Consejo, acordaron lo siguiente:
«Aceptar la convocatoria de la asamblea nacional y el nombramiento de Zorbas para ministro de la Guerra.»
«Exigir que el Gobierno Dragomiris se encargue de los trabajos preliminares de la convocatoria de la asamblea nacional.»

«Continuar armas al brazo y si el gobierno no se niega a cumplir los acuerdos adoptados en el Consejo, apoderarse de los ministerios é imponerse por la fuerza.»

Como pueden ver nuestros lectores en los acuerdos precedentes, la disciplina militar, en Grecia, deja mucho que desear.

Más he aquí que los militares griegos se encuentran ante un conflicto que les coloca en situación apurada.
Grecia, en la actualidad, encuéntrase en apuradísima situación financiera y para alivio de la misma, se determinó hacer al extranjero dos importantes empréstitos. Al negociarse éstos, los banqueros, franceses é ingleses, que habían de cubrirlos se negan a hacerlo mientras en Grecia exista este nuevo poder anti-constitucional que se denomina «Liga Militar».

Y es probable que la «Liga» se disuelva y lo que no ha podido conseguir el gobierno helenico, lo conseguirán los banqueros extranjeros; humillar el orgullo de los militares griegos.

Figurilla

Sobre el Ejército

Declaraciones comentadas

Las declaraciones que hizo el señor Moret en el banquete en honor de los jefes regresados de Melilla, celebrado en el ministerio de Estado, han sido comentadas de muy diversos modos, pues son una especie de comunicación semi-oficial que va a dedicarse al ejército una atención de que no disfrutaba aún y que castigará grandemente el presupuesto.

Y que los comentarios no eran sin fundamento lo prueba el artículo de un periódico en que glosa las palabras del señor Moret, cuando decía:

«¿Quién nos garantiza la estabilidad de la paz en el Rif? Hay que estar preparados, porque por no estarlo corre a veces a raudales la sangre. Afíde el colega que realmente la línea de contacto que hemos establecido en Melilla es peligrosa y los años venideros nos reservan nuevas páginas belicosas, y como la nación no puede eludirlas hay que estar preparados militarmente.»

Y esta convicción—añade—ha penetrado tan profundamente en el país, que frente al presupuesto de la paz de que en otro tiempo se habló, hay que hablar ahora del presupuesto de la guerra, y como que este presupuesto no puede sacarse de las actuales fuentes de tributación, ya con exceso castigadas, propone que se arbitre dinero de las riquezas improductivas y del aumento de valor social de los elementos naturales; valor que, fruto de todos, se transforma en renta y escapa a la tributación para ir a sostener el lujo y el egoísmo antisocial.

Desde Barcelona

(De nuestro corresponsal)
Martes, 1 febrero, 1910.
El asunto del día—Las declaraciones del gobernador

Las graves declaraciones del Gobernador civil de esta provincia don Félix Suárez Inclán, que oportunamente se publicaron en LA ÚLTIMA HORA, han causado pésimo efecto entre los conservadores de esta ciudad, hasta el punto de haberse reunido ayer tarde en el Centro Monárquico Conservador la Junta Directiva y la Comisión política del Centro. Terminada la reunión se facilitó a la prensa la siguiente nota oficial:
«Las Juntas directiva y política del Centro Monárquico Conservador de Barcelona, sin perjuicio de lo que tengan a bien acordar las demás clases conservadoras que no se consideran representadas por este Centro, han resuelto por unanimidad:
«1.º Romper toda clase de relaciones entre el Centro Monárquico Conservador y el señor Gobernador civil de la provincia, en el inesperado caso de que éste último no se retracte ó desmienta de una manera absoluta y sin distinguirlas las palabras y conceptos vertidos recientemente ante los representantes de la prensa de esta capital, con referencia al partido conservador y a todos y a cada uno de los que lo forman como socios del Centro Monárquico Conservador de Barcelona; ó en otro caso denuncie ante los tribunales de justicia a las personas a quienes ha querido aludir en sus gravísimas y recientes declaraciones.
2.º Dirigir atenta comunicación al Excmo. señor ministro de la Gobernación como jefe superior del señor Gobernador civil, en réplica de que interponga su natural influencia sobre esta última autoridad, haciéndole ver la necesidad legal y moral en que se halla de adoptar por uno ó otro de los procedimientos iniciados en el acuerdo anterior.
3.º Si dentro de un plazo prudencial pero breve, no se ha logrado la finalidad que persigue este Centro con los dos acuerdos anteriores, se reserva el mismo hacer uso de las facultades que le competen (como a toda persona ó entidad que se halle bajo el peso de una calumnia ó injuria encubierta ó equívoca) según el art. 473 del Código penal.»

Al comenzar la reunión, el Sr. Monegal dijo que acababa de hablar con el señor Suárez Inclán y que éste le había manifestado que no tenía nada que ver con lo que dijeron los periódicos.
Parte de la prensa de Barcelona sigue su campaña contra el gobernador civil. «La Voz de Catalunya» le hace en el terreno político denunciando los trabajos que realiza el Sr. Suárez Inclán, para que en las próximas elecciones de Diputados obtengan acta buen número de amigos del Gobierno.
«El Noticiero» en su edición de anoche insiste en pedir al gobernador que aclare los conceptos vertidos en las ya célebres declaraciones.

Anoche, a última hora al enterarse el señor Suárez Inclán de los acuerdos tomados en el Centro Conservador, se extrañó muchísimo, siéndole imposible ocultar la mala impresión que le produjeron dichos acuerdos.
Los periodistas pidieron al señor Suárez Inclán que aclarara los conceptos emitidos por el señor Monegal, que dejaban entrever que el Gobernador le había dicho no ser ciertas las declaraciones que nos hizo el señor Suárez Inclán.
Este negó veracidad a las palabras del señor Monegal.

La impresión que tenemos de esta cuestión es la de que las célebres declaraciones del señor Gobernador pueden costarle el cargo que ostenta.

Dis. 2.

Un aeroplano en Barcelona.

Una comunicación del general Weyler.—Las señoras catalanas.—Los vapores de «La Isla».

Un gran acontecimiento vamos a presenciar dentro de pocos días en esta capital, viendo volar aquí por primera vez un aeroplano.

La Asociación de Locomoción Aérea de esta ciudad, está esperando de un momento a otro la llegada de dos inteligentes y expertos pilotos aviadores, los cuales darán algunos espectáculos públicos con varios vuelos y pilotando un monoplano Bleriot en el campo de aviación.

Tan pronto llegue a esta ciudad el referido monoplano, se exhibirá en un espacio y céntrico local.

ALMACENES San José

Ultimos días de baratura

Hasta el día 10 del actual

Brondo-Esquina-Borne

GAFAS Y LENTES

Optica norteamericana. Lo más cómodo y nuevo. Cristales de todas clases y para todos los defectos de la vista.

S. NICOLAS, 31 Antigua Casa Lassalle S. NICOLAS, 13

Molduras para cuadros, Estampas, Novedades en todos los géneros.

La Casa más antigua y reputada de Palma

Nuestros cafés tostados

Están libres de mezclas y ADULTERACIONES Siempre puros, legítimos y de la MEJOR CALIDAD Clase especial para familias

3 onzas 2 reales

Antigua CASA LLOFRIU

El señor don José Gassó y Martí, presidente de la comisión que organizó el banquete en honor a los señores generales, jefes y oficiales regresados gloriosamente de Melilla, ha recibido del señor Capitán general la siguiente comunicación:
«El Excmo. señor Comandante General de Alabarderos en telegrama de 27 del actual me dice lo que sigue: «S. M. el Rey desea que V. E. en su Real nombre dé las gracias a las sociedades que han obsequiado con banquete a oficialidad procedente de Melilla y manifieste a todas su satisfacción por telegrama recibido.»—Lo que me complace en trasladar a V. E. para su conocimiento y satisfacción como presidente de la Comisión organizadora del banquete citado, rogándole se sirva comunicarlo a todas las Sociedades que contribuyeron al obsequio.—Dios g. a. V. E. m. a.—Barcelona 29 enero 1910.—Valeriano Weyler.»

Esta comunicación, en atento oficio, ha sido transmitida a todas las entidades que prestaron su adhesión y concurso a tan patriótico acto.

El Capitán General sigue mejorando. No ha abandonado todavía el lecho porque aún se siente dolorido de la pierna lesionada.

Ayer fueron en número de 60 las señoras católicas que fueron a depositar tarjeta en el Gobierno, como protesta de la reapertura de las escuelas laicas.

Ha sido trasladado al extremo Sur del muelle de Atrazanas, el edificio flotante Club de Regatas y probablemente el vapor correo de «La Isla», que llegue el viernes a este puerto ya podrá atracar de costado.

El estreno de «Salomé»

En el gran Teatro del Liceo de Barcelona se ha estrenado la ópera Salomé, acerca de la cual dice un crítico:

«Nos encontramos ante la mayor obra de teatro que jamás se haya escrito sobre papel pautado Strauss ha querido hacer un alarde de su genio, de su talento y de su saber y absolutamente lo ha probado. El solo intento de la obra prueba su genio, confirmado además en la descripción del tiempo, de la época y de los personajes, que describe psicológica, material y originalmente su talento y conocimiento del teatro y del público lo demuestra levantando la atención poderosamente, cuando ha imaginado que ésta podría ceder, caminando la partitura siempre en creciente interés hasta el final, y su saber como técnico, lo patentizó didácticamente añadiendo un apéndice al tratado de instrumentación, de Berlioz, reputado por muchos, el mejor y más completo de cuantos existen. Hoy lo prueba plenamente dominando la orquestación, haciendo producir a los instrumentos todas sus bellezas fonéticas, escuchando sus secretos y recónditos sonidos sonando estridencias atrevidas, notas bajas, jamás puestas al uso, pidiendo prestados sus efectos a instrumentos nuevos, contruñidos ad hoc y otros poco común; todo esto espantando sonidos y armónicos efectos ó por medio de disonancias sin preparación alguna, escribiendo contra toda regla escolástica, partes unas en un tono, otras en otro, simultaneando compases binarios, ternarios y de extraño quebrado; todo un alarde, para producir el potencial efecto que se ha propuesto, siempre aplicado al sujeto, que de otra manera sería el delirio de un vesánico»

Su obra, en la primera audición aturde como el fragor de la artillería, pero tiene la grandiosidad de una batalla, y delumbra como una llamarada de magnesio, tras la cual, desarrollado el cliché se ve la verdad del natural apreciando su pureza de líneas y sus detalles más insignificantes.

Strauss ha inflamado esa poderosa llama y su película cinematográfica ha reproducido los personajes de la historia ó la leyenda bíblica, retratando sus figuras y sus sentimientos internos, dando color a ese movimiento gris, pero el color de una paleta brillantísima, de tonos vivos y punzantes y tintas de encantadores matices.

Los temas principales que como Wagner repite a su debido tiempo, están en cabal armonía con las situaciones. Los de Salomé frívolo uno, de mujer joven y voluntariosa y apasionada el otro; el de Jokanaan sóbrio y profético; el de los judíos y nazarenos, un estrambotico como sus disquisiciones y otro de dogmática convicción.

Strauss, refinado artista, pone estas insidiosas disquisiciones como nota de colores claros, en foso drama, que brilla luego por la danza de los siete velos.

Es una de las páginas más grandiosas de la obra cuando el Bautista anuncia a Jesús Redentor: una plácida y sóbria me loda se inicia, que va difundiendo solamente por toda la orquesta. Es el cristianismo invadiendo el mundo con la nueva doctrina.

Musicalmente describe con toda su verdad el carácter del cobarde y feroz tetrarca de Judea, que mandó matar miles de inocentes niños por si entre ellos estaba el nacido Mesías y no se atreve a hacer decapitar a Jokanaan por terror a las consecuencias. Harto, ébrio, pletórico y libidinoso hace danzar a Salomé para satisfacer insanas las civias; cobarde en extremo, le aterroriza el cadáver de Narraboth y se cubre con su manto para no ver a Salomé besando la boca del decapitado, y en su misma cobardía hace aplastar a Salomé con los escudos de sus soldados. Este personaje, el Bautista y Salomé, son los mejor trazados de la obra. Esta, como está dicho, avanza en creciente interés. Lo tienen capitalismo el diálogo de Salomé y Jokanaan; la venganza moral de ésta al Bautista, muda en el personaje, pero terrorífica en la orquesta, valiéndose de una osadía, que podía determinar en el público poco culto la caída de la obra; la presentación del tetrarca con Herodias y su séquito, la escena de judíos y nazarenos, la portentosa é inspiradísima danza de los siete velos, con un procedimiento sencillísimo; un pequeño movimiento en la orquesta, una salmodia, con aires de oriental, repetidísima siempre a tiempo y una inspirada y sonora melodía al desplegar el velo rojo, fragmento que inicia el éxito que al final confirma el tema pasional, ancho, lleno y vibrante que corona la obra, determina el éxito y produce el entusiasmo en el público.

No hay que repetir lo que ya hemos dicho y sabemos, la eminente Bellinioni da vida al personaje y a la obra, aquí haciéndolo vibrar con loca é insana pasión, con psíquico realismo, con asombrosa verdad. Da vida a la obra por que sin una interpretación tan perfecta el público, la masa, no resiste la del revolucionario Strauss.

La señorita Guerrini, llenó con su figura y su talento la difícil y menguada parte de Herodias.

Romboli, como figura del Bautista y como cantarlo y decirlo, muy bien; pero está demasiado estático; parece el sujeto en función de un charlatán hipnotizador.

El hombre de fibra, que tales cosas dice, no puede ni debe estar tan parado.

Mariani está bien de Tetrarca, cuya parte domina; la señorita Pangrazi y los señores Giral, Maini y demás partes secundarias, muy dignas de aplauso.

La orquesta, acumulando milagros, según digimos y alabamos y haciendo el mayor el inteligentísimo é incansable maestro Beidler.

Antes de Salomé, el público oyó, pero ni escuchó, ni apreció, la sinfonía «Muerde y transfiguración» de este mismo Strauss, de este revolucionario que tras Gluck, Weber, Beethoven, Berlioz y Wagner, rompe moldes antiguos, pero siempre apreciables, forjados en las capillas durante tres siglos, para dar paso al realismo en toda su desnudez.

Gemma Bellinioni nos dijo el otro día, a propósito de la nueva música: «Amico mio, caprite bene che il tempo de la cadenza é finito.»

¡Y tan acabado!

J. M. PASCUAL.

Vinos pánicos superiores

Tintos, claretes y moscateles. Clases garantizadas.

del tiple a las FLOR DE MALLORCA

Pedro José Estaranch

SANTO CRISTO—4

Pregunte Vd. á su médico sobre el Reconstituyente

GLIDINE!

Más de 500 testimonios de Médicos españoles

Información

Ferro-carril Palma-Santany

Nuestro corresponsal en Campos, con fecha de ayer, nos escribe lo siguiente: «Con motivo de la R. O. fecha 22 del actual, por la que se abre el concurso de proyecto para la construcción del ferro-carril estratégico Palma-Santany, tuvo lugar el domingo último una importante manifestación en este pueblo de Campos, prueba bien elocuente de su vitalidad y de los entusiasmos que siente por todo lo que mira á su verdadero engrandecimiento.»

La Corporación municipal presidida por su dignísimo señor Alcalde don Juan Alou, tan pronto como tuvo noticia del fausto acontecimiento, acordó por unanimidad enviar expreso telegrama de felicitación al ministro de Fomento por la R. O. antes indicada, como igualmente á los Excmos. Sres. D. Antonio Maura y D. Alejandro Roselló, por sus desvelos y vivo interés tomado en tan importante mejora. Luego que cundió la fausta noticia por todo el vecindario, se vio en él retratada la satisfacción y entusiasmo que demuestran bien patente en sus rostros, en sus deseos de ver realizada tan importante obra. La banda de música «La Campañense» al recorrer las principales calles de la población interpretando «bonitos y alegres paso-dobles, interpretaba también el unánime sentimiento del pueblo de Campos que espera ver gustoso cruzar por sus vastas llanuras el tan suspirado ferro-carril.»

Nuevos maestros

En méritos del actual concurso de traslado, el rector de la Universidad de Barcelona ha nombrado, entre otros, los siguientes maestros: D. Antonio Obrador Riera, para Santa Eugenia; don Jaime Torrens Bordoy, para Anglés; y don Wenceslao Lopez Campo para Calviá.

El Carnaval

A pesar del tiempo malísimo que reinó ayer tarde, el paseo del Borne se vio bastante animado. Un fuerte chubasco caído á las cinco y media, despezó aquel paseo. Al cesar la lluvia, de nuevo recobró el Borne la animación que duró hasta hora bastante avanzada de la noche.

Tarjetas de identidad

Por la Dirección General de Correos, se pondrá en ensayo un procedimiento para recoger la correspondencia dirigida á la lista de correos y la certifica de ó asegurada que no se entrega á domicilio, el sistema de tarjetas de identidad que con buenos resultados viene empleándose en Suiza y otras naciones. Estos documentos serán expedidos por las oficinas de correos, y consistirán en una tarjeta con la fotografía y firma del interesado debidamente legalizada por un funcionario del cuerpo. Su presentación bastará para recoger la referida correspondencia, ahorrándose al público muchas molestias inevitables con el actual sistema de identificación. Se dice que por ahora solo se ensayará este sistema de identidad con la correspondencia internacional; pero si, como se espera, produce los mismos resultados que en las naciones que lo tienen establecido, se hará extensivo á la correspondencia peninsular.

Regalo á las máscaras

La Empresa del Teatro Lírico, en combinación con la acreditada casa O'Neale, prepara un gran regalo á todas las máscaras que asistan al baile que se celebrará el domingo á las once en este teatro. Durante uno de los descansos se regalarán mil botellas de licores, fabricadas por la casa O'Neale, á las máscaras que se hallen en el salón de baile. Corresponderá á cada máscara una botella de jerez, una de cognac y otra Ponche Raon. De la buena calidad de los mencionados licores responde la acreditada marca de O'Neale, pues la casa O'Neale es hoy día una de las más importantes de España.

Incendio en Algaida

Durante la noche última se declaró un incendio en una caseta propiedad del vecino de aquella villa Juan Oliver Capellá, situada en el sitio denominado S'Estany. El techo de la caseta se desplomó y se quemaron aperos de labranza y unos 60 quintales de paja. Los daños causados por el fuego ascienden á unas 600 pesetas.

El nuevo cometa

He aquí lo que leemos acerca del nuevo cometa, visible en Palma: Mientras aguardamos conocer los resultados científicos de este ya célebre cometa 1910-A, nosotros que de nuestra humilde esfera de cronistas nos trocamos en observadores cuando la ocasión es propicia, vamos á resumir el curso de nuestras exploraciones personales en la observación del aspecto físico que ha ido presentando este hermoso fenómeno, cuya efímera existencia visual creemos que pronto habremos de resumir, pues como hemos dicho al principio tiene francamente á reducirse, prueba de su veloz alejamiento de nosotros. Cuatro han sido hasta ahora las fases principales que ha presentado la cola en su región más próxima al núcleo. Día 20 de enero: El eje de bifurcación fué «excéntrico tangencial del lado Sur, dividiendo el apéndice en dos porciones muy desiguales, la menor situada del lado Sur. Día 21: La bifurcación tiende á centrarse en dirección opuesta al Sol desde

Para las víctimas de la guerra

Entrega de un donativo

Ayer á las doce, reunióse en el palacio de la Almudaina la Junta regional de damas organizada para socorrer á los heridos y familias de los fallecidos en la campaña de Melilla, con asistencia del E. S. Capitán General de estas islas. El motivo de ello fué entregar á Catalina Carbonell vecina de Muro, mil pesetas como donativo por haber fallecido en el Rif su hijo Antonio Villalonga, cantidad remitida desde Madrid por la E. S. Secretaría de la Junta Central. El acto revistió verdadera importancia pues además de estar presentes todas las señoras que componen la Junta regional, testimoniando de este modo sus sentimientos caritativos, el General Ortega con frases sentidas y elocuentes patentizó los sufrimientos del valiente ejército que en el territorio de Melilla luchó con tesón para ensanchar los horizontes de la Patria y llevar á aquellos inhospitales lugares la antorcha de la civilización y progreso, contribuyendo á tan grande obra, la víctima, el héroe, objeto del acto que se solemnizaba, diciendo que si bien sensible fué que la madre perdiera para siempre al hijo idolatrado, las inalterables páginas de la historia grabarán para siempre los hechos realizados dignos de los colosos del mundo, mereciendo la gratitud de todos los españoles. La emoción espermentada por todos los presentes fué grande, acrecentada por las lágrimas de la madre, digna mujer del pueblo que al despedirse fué estrechando las manos de los asistentes. El General Ortega autorizó á Jaime Villalonga artillero de esta Comandancia y hermano del fallecido, para que marchara á Muro hasta fin de mes, mereciendo tal determinación unánimes elogios.

Funciones religiosas

En San Jaime.—No podemos pasar en silencio las Conferencias del docto y erudito jesuita, que tan acertadamente y siempre fino y oportuno ha predicado. Los asuntos tratados por el R. P. Ramón Sellas en el novenario de S. Blas son: El Mundo, Apostasía del siglo XX, Semidioses de la época, Escuelas laicas, Mala Prensa, Civilización por la Iglesia, Libertad, Irreligión, Los Papas, Un Héroe. Hemos de hacer justicia á la verdad. El P. Sellas merece un voto de gracias y un homenaje de admiración. Su habla es cervantina, luminosa, vibrante. Lo dice todo sin ofender á nadie. Entre los oyentes había de todos los partidos, y todos comentaban gustosos y convencidos las verdades eternas. El fruto ha sido copioso. Se han despertado ideas grandes y generosas arranques de luchar por Dios y por la Patria, por la Iglesia y la Sociedad.

Cines

En el cine del Lírico se estrenarán esta noche cinco películas de la casa Pathé. Trabajarán además el dueto Serrano-Moreno que ejecutarán nuevos números de música y canto, y las aplaudidas acróbatas hermanas Panastescu.

Para esta noche se anuncia en el Balcón el debut del excéntrico Violín humano. En el cine de «La Protectora» tendrá lugar esta noche el sorteo de un reloj de oro de ley entre los espectadores que asistan á la función de hoy. Tendrán opción al sorteo todos los números que se han repartido á los espectadores que han concurrido á este cine los últimos ocho días. Se proyectará un escogido programa de cine en el cual figuran varios estrenos.

Asuntos municipales

El Alcalde hoy ha recibido el siguiente telegrama del Alcalde de París, contestación al que le dirigió expresándole el sentimiento de la corporación por las inundaciones. París remercie cordialement Palma pour sentiment sympathie exprimes.—Ernest Caron, President. Dos heridos Hoy han sido asistidos en la casa de Socorro dos individuos llamados José Marí y Jorge Ferrer. El primero guiando un carro ha tenido la desgracia de caerse del vehículo á causa de haber tropezado la caballería, sufriendo la dislocación de un muslo. El Ferrer trabajaba de albañil en la plaza de la Merced y se ha caído de una respetable altura sufriendo heridas en la cabeza. Funerales En la iglesia de Lloseta de donde fué Vicario el fallecido Obispo de Orihuela Dr. D. Juan Maura Gelabert se han celebrado funerales por el eterno descanso del difunto. Acudió todo el pueblo elevando una oración al Altísimo en sufragio del alma de dicho prelado. Sorteo de mozos El Alcalde publicará el siguiente bando: «Hago saber: Que en cumplimiento de lo prevenido en el artículo 63 de la ley de Reclutamiento y Reemplazo del Ejército vigente, el domingo día 13 del actual, á las siete de su mañana, este Excmo. Ayuntamiento procederá al sorteo de los mozos alistados en esta capital para el próximo llamamiento. Y para conocimiento de los mozos interesados se publica el presente bando, fijándose en los sitios de costumbre.» El tiempo Anoche cayeron ligeros chubascos sobre esta capital. Hoy ha amanecido despejado. El frío no se deja sentir con tanta intensidad como ayer.

Este medio día ha caído ligera lluvia. Poco después se ha desencadenado fortísimo vendaval.

Notas del Carnet

Bodas Han contraído matrimonio el joven industrial don Bartolomé Quetglas Ripoll y la señorita doña Francisca Ferragut Cladera. Fueron padrinos don Julián Ferragut y don Miguel Ramón por parte del novio y don Bartolomé Mulet y don Rafael González por la de la novia. Sean muy felices los nuevos esposos. Necrológicas A la edad de 94 años ha fallecido en Mahón la señora doña Catalina Fábregas, madre del teniente coronel de Infantería don Santiago Alberti. A este y demás familia enviamos nuestro pésame. Deviaje En el «Vicente Sanz» han llegado á Alcudia procedentes de Barcelona, don Juan Panadés, don Agustín Pujol, don Jaime García, don Antonio Maroto, don Juan Ferrer y don Francisco Toyé. Han llegado á Ibiza el teniente de cazadores don Luis Riera y el médico militar don Francisco Sanjimez.

RELIGIOSAS

PARA MAÑANA

Santos.—Agueda y Calamanda, vírgenes y Albino. Cuarenta Horas.—Terminarán en Santa Eulalia dedicadas al Sagrado Corazón de Jesús. A las seis exposición, á las nueve y tres cuartos Horas y misa mayor. Por la tarde los actos de coro, rosario, Triduo con sermón, procesión, Te-Deum y reserva. En San Francisco.—Por la tarde, á las seis, rezo de la Corona y ejercicio del primer sábado de mes dedicado á la Inmaculada Concepción con meditación y canto.

Noticias militares

Destino

El capitán de Caballería don Emilio Pou Magraner, ha sido destinado al regimiento de cazadores de Treviño. Para el ejército de Africa Se ha dispuesto que se explore la voluntad de los profesores segundos del cuerpo de Equitación Militar, por si hay quienes quieran ocupar las vacantes en los regimientos primero y séptimo mixtos de Ingenieros que se reorganizan en Ceuta y Melilla. En el grupo de escuadrones de Ceuta existe una vacante de subalferne, que pueden ocupar los primeros y segundos tenientes de las escalas activa y de reserva de arma de caballería.

Gaceticillas

Vacante.—En la Gaceta se anuncia la provisión de la vacante de la cátedra de caligrafía, del Instituto de Mahón. Una subasta.—El Alcalde de Inca nos participa que en el Boletín Oficial de esta provincia, se ha publicado el anuncio de la subasta para las obras del cuartel de Infantería en proyecto en dicha ciudad en el que equivocadamente se consigna que el tipo de subasta es el de 45.802'35 pesetas debiendo decir 45.082'35 pesetas. Una alfombra.—En la fiesta que se celebró ayer en la iglesia de San Jaime en honor á San Blas, se estrenó una hermosa alfombra, donativo del colegio de Ntra. Sra. de la Esperanza, para la capilla de dicho Santo, de la cual es celosa capillera doña Ana Perelló. Extravío.—Se ha extraviado un rosario encadenado en plata y con un crucifijo de madera. Se gratificará el hallazgo. Sociedad.—Se ha convertido en Selva una de socorros mutuos y recreativa bajo el título La Juventud Seloense y la presidencia de don Juan Bennisar Pericás. Reparto.—El de consumos de Monturri para el año 1910 está expuesto al público á efectos de reclamación. Reunión mensual.—El día 6 de los corrientes la celebrará la congregación de Seglares Católicos. Expedientes.—Hoy serán remitidos á Madrid los incoados con motivo de las reclamaciones presentadas contra la capacidad de los concejales señores Salas y Ramis. Baile.—En «La Protectora» se celebrará, el domingo día 6 del actual, un gran baile de máscaras que el elemento joven de dicha Sociedad dedica exclusivamente á los señores socios de la misma y sus familias, y las máscaras que á la asistan serán obsequiadas con un número de una rifa de oro. Todas las señoras serán obsequiadas con preciosos bouquets que han sido encargados á Valencia. Conversión.—Esta tarde á las tres en la Santa Iglesia Catedral-Basilica, se ha celebrado la ceremonia de administrar el sacramento del bautizo á un súbdito alemán que ha adhirido á la religión protestante para contraer matrimonio en esta ciudad, donde reside hace algunos años. La dentadura es la mujer del estómago, ella prepara lo que este ha de digerir; cuando en tal matrimonio la esposa no cumple bien sus sagrados deberes, se establece de hecho el divorcio, y con él la ruina de toda la familia, que es el organismo humano. En este caso, desgraciadamente muy común, acudid al Licor del Polo y no se dará el conflicto. Los niños que toman el Serobiol crecen robustos y sanos. Los mejores vinos TINTOS y CLARITOS se expenden en los MAONES ESBARRANCH Sto. Cristo 4.

Por Telégrafo

La situación política

Canalejas de acuerdo con el Gobierno

Madrid 3 (2'15 t.) El señor Canalejas visitó al ministro de Hacienda señor Alvarado celebrando una corta conferencia. Por la tarde el señor Canalejas estuvo en casa del señor Moret, con quien conferenció extensamente. Según noticias particulares, parece que el señor Canalejas se mostró de perfecto acuerdo en todos los asuntos y proyectos del Gobierno. Siguen los comentarios Madrid 3 (2'15 t.) En el Congreso han seguido los comentarios circulando una serie de bolas sobre la situación política. Dos versiones sobre la crisis Madrid 4 (2'15 m.) La última impresión que reinaba anoche era la de que hoy quedará planteada la crisis ministerial. Se ha asegurado que el ministro de Instrucción Pública señor Barroso pasará á Gobernación, sustituyéndole en Instrucción el señor Alba. Dice «La Mañana» que circulan dos versiones: una de que el señor Moret satisfará los deseos de algunos elementos reorganizando el Gabinete y dando entrada en él á los señores García Prieto, Romanones y Gimeno; y la otra versión es la de que el señor Moret se niega á toda modificación, en cuyo caso el general Weyler formaría Gobierno, y en él entrarían los señores García Prieto, Dávila, Romanones, Burell, Gasset, Luque, y Perez Caballero. Políticos en un banquete Los señores Moret y Perez Caballero asistieron anoche al banquete celebrado en la Embajada de Francia. Asistió también el señor conde de Romanones. Dicese que se trató del conflicto político que se resolverá hoy y del Consejo que ha de celebrarse en Palacio, el cual revestirá mucha importancia. Día «A B C» Madrid 4 (2'15 m.) Dice el diario «A B C» en su información política, que cuando el Rey dió la confianza al señor Moret, no lo hizo á la persona, sino al jefe del partido liberal; y pregunta si el señor Moret puede abordar las elecciones generales sin asentimiento de todas las fracciones del partido, ni canalejistas ni monteristas. Arguye el periódico de referencia: «Les satisface la situación política que se les reserva, de modo tan diferente á aquel que aconseja el alto sentido gubernamental. Declaraciones de un alto personaje. Madrid 4 (2'15 m.) A un alto personaje de la situación le hemos hablado acerca del actual conflicto político, manifestándonos que realmente nada ocurre de particular. S. M. el Rey y el Sr. Moret nada han hablado acerca del asunto, probándolo el que hoy y mañana seguirá el señor Moret trabajando en la preparación de las elecciones, á cuyo efecto todas las tardes se celebran reuniones en el domicilio del jefe. Cuando se termine el trabajo llegará la hora de que el señor Moret pida el decreto de disolución de las Cortes. Si hay problemas, entonces será el momento de plantear la cuestión de confianza con todas las consecuencias. El señor Moret se muestra tranquilo, confiado y resuelto marchando de acuerdo con el señor Canalejas. Dijo que nada debía hablarse sobre la provisión de carteras. El Consejo en Palacio Madrid 4 (2'15 m.) Se ha celebrado Consejo de ministros, el cual se esperaba con verdadera ansiedad, suponiéndose que aclararía el actual conflicto político. El Consejo se reunió á la hora de costumbre y fué algo más largo que los ordinarios, por tener el Rey muchos datos acerca de las elecciones inglesas, discutiendo y preguntando acerca de la vida del Gobierno y del programa que desarrollará á consecuencia de las elecciones. Dice la nota oficiosa que se sometió á la firma regia la dimisión del gobernador de Oviedo, nombrándose para sustituirle al señor Altamirano. El Sr. Moret confirmó el rumor de que el Rey ha aplazado el viaje á Sevilla, desconociéndose la causa, si bien se cree que es por tener organizada una cacería cerca de Madrid. Añadió que S. M. el Rey ha remitido al Embajador de Franeia 5.000 pesetas destinadas á la suscripción para los beneficiados por las inundaciones de París. Los reporters dijeron al Sr. Moret que había mucha expectación por la situación política. Lo supongo.—respondió el Presidente—y dijo que es defecto general de nuestro país, primeramente que lleguen tarde las cosas á la superficie y segundo que el agua no vaya por el cauce que se cree. El señor Alba presenció toda la conversación del Sr. Moret con los periodistas, con el semblante sonriente. La alianza republicano socialista El Comité de la Alianza republicano

na y socialista se reunió anoche, acordando organizar en Madrid una manifestación pública para pedir la apertura de las escuelas laicas; y poner en obra el programa que el señor Moret tiene formulado en Zaragoza y en Valladolid. También se invitará á los elementos de todas las capitales de provincias á que hagan manifestaciones en el mismo sentido.

DESDE VALENCIA

Incendio en Liria

Madrid 3 (2'15 t.) Valencia.—Dicen de Liria que en la calle del Real de aquella población se incendiaron unos establos. El huracán avivó el fuego, que se propagó á varias casas destruyéndolas. El Alcalde lo comunicó al Gobernador civil. Este y una brigada de bomberos marcharon seguidamente para Liria. Los últimos despachos dicen que el fuego continuaba. Lleva destruidas ocho casas. Se ignora si hay desgracias personales.

Nuevos periódicos

Hoy ha aparecido un nuevo periódico, órgano del señor Soriano titulado «Valencia Nueva». Esta tarde saldrá otro periódico liberal independiente. Mitin Mañana en Alcira se celebrará un mitin de trabajadores del campo para pedir la libertad de los presos por los sucesos de julio. Pronunciará un discurso el señor Azzati.

Construcción de edificios

Madrid 4 (2'15 m.) Valencia.—El Gobernador civil y el Presidente de la Cámara de Comercio, han conferenciado acerca de las reformas y construcción de varios edificios públicos. Se proyecta realizar una manifestación para pedir la ayuda oficial.

Nuestra acción en Melilla

Movimiento de tropas.—Llegada de un yate.—instalación de una grua Madrid 3 (2'15 t.) Melilla.—Esta mañana salieron del campamento del Hipódromo hacia las lomas de Triana, fuerzas de los batallones cazadores de Cataluña y Talavera. Van á Sidi-Amet y Nador para relevar á las fuerzas de Chicliana y Segorbe que están destacadas en dichos puntos. Fondó en este puerto el yate «Marroquí» propiedad de la casa Oliva de Barcelona. Viene á traer materiales para construcción. El capitán ofreció el buque al general Marina en nombre de los armadores. Se ha instalado en el muelle militar una grua de 12 toneladas para facilitar los trabajos de descarga. Dos compañías de los Regimientos de Melilla y Africa marcharon por los picos de Basbel y Gurugú con objeto de proteger á las tropas que trabajan en la construcción de la carretera á Kardub, donde se establecerá una magnífica posición. Alarma en un campamento Madrid 4 (2'15 m.) Melilla.—Ayer se notó un movimiento inusitado en el campamento del Regimiento de Húsares de la Princesa, motivado por un toque de botasillas, saliendo inmediatamente la caballería. La causa de la alarma fué que el jefe de las fuerzas del Faro de Tres Forcas por medio del heliógrafo transmitía una conferencia manifestando que los moros habían asesinado á tres oficiales del Regimiento de Cuenca que guarnecen aquella posición, en el mismo lugar de la aguada de Hodam, donde ocurrió el suceso de la muerte de un cabo y un soldado días pasados. La noticia se extendió rápidamente por Melilla, causando gran sensación, aumentada al ver el paso de los húsares al galope por el Puente de los Camellos. La confidencia ha resultado inexacta. Temporal en Melilla Madrid 4 (11'15 m.) Málaga.—En el momento de zarpar el vapor «Ciudad de Mahón» se recibió un telegrama de Melilla anunciando haberse desarrollado en aquellas aguas un gran temporal, por lo que suspendió su salida dicho vapor.

EGOS VARIOS

Derogación de un artículo

Madrid 3 (2'15 t.) El Sr. Moret conferenció con el ministro de Instrucción Pública, señor Barroso, sobre el decreto que se firmó hoy, derogando el artículo tercero del decreto de 1906 sobre inspección de establecimientos de enseñanza privada. Concesión de un premio S. M. el Rey ha aprobado la propuesta de la Academia para la concesión del premio Fastendath al poeta Sr. Fernández Shaw. Intento de fuga Ante el Juzgado del Centro compareció un individuo llamado José Romero. Al llevarle nuevamente al calabozo

proveyendo la afluencia de gente, allí corriendo hacia la calle.

Siguio la carrera, llevando una navaja abierta en la mano.

En la calle de Gravina, un joven, escribiendo del Juzgado, se arrojó violentamente sobre el Romero, dando tiempo a que llegaran los guardias y le detuvieran.

Reapertura del Circulo Militar

Madrid 3 (2'15 t.)

El ministro de la Guerra, general Luque, ha dicho que antes del domingo se abrirá el Circulo Militar.

Insignias

El ministro de Marina, Sr. Concas, ha manifestado que regulará al general Marina las insignias de la Gran Cruz del Mérito Naval que se le ha concedido.

Los Reyes a Sevilla

Se ha asegurado que los Reyes D. Alfonso y D. Victoria marcharán el lunes para Sevilla.

Reorganización

El Sr. Moret ha recibido telegramas de Zaragoza comunicándole la reorganización de las fuerzas liberales de aquella provincia.

Maimón Mohatar

Ha llegado a Madrid el moro afecto a España Maimón Mohatar.

Incendio de una fábrica

Madrid 4 (2'15 m.)

Esta madrugada un gran incendio ha destruido la fábrica de sebos inmediata al puente de Segovia, siendo considerables las pérdidas.

Los trabajos de extinción se hacían difícilísimos a causa del hedor que despedía el sebo quemado, siendo preciso que los bomberos trabajaran con la nariz y la boca tapadas.

Un bombero sufrió una rotura muscular en las piernas al subir en una escalera.

Broma desgraciada

Bilbao.—Dos obreros trataron de dar una broma a un compañero suyo que dormía con la cabeza apoyada sobre un madero.

Con un mazo dieron un fuerte golpe en el extremo del madero, cuyo golpe le fracturó el cráneo.

Al observar las convulsiones del infeliz, creyendo que lo hacía por seguir la broma se echaron a reír, trocando su risa en terror, al verle fallecer.

Dichos obreros han sido detenidos.

Choque

A causa de un error del guarda agujas, chocó anoche, cerca de la estación del Norte un tren de mercancías con una máquina piloto.

El choque fué violentísimo, quedando el tren destrozado y el maquinista herido levemente.

La vía ha quedado interceptada, por lo que el rápido ha tenido que detenerse en Pozuelos, entrando en Madrid por la madrugada.

Crimen

Madrid 4 (2'15 m.)

Granada.—Un individuo ha matado a puñaladas a su amante.

El móvil del crimen han sido los celos.

Catástrofe

Dicen da Laredo que la catástrofe de la mina «Esperanza», de Méjico, parece que la ha originado la punta de un cigarro encendido que tiró un obrero.

Las últimas noticias dicen que han sido recogidos 68 cadáveres.

Un monedita

Madrid 4 (11'15 m.)

Huelva.—Ha sido aprobada una moción para levantar un monumento a los onubenses que acompañaron a Cristóbal Colón en el primer viaje que hizo a las Américas.

Lapida conmemorativa

Toledo.—Con asistencia de un público enorme se ha colocado una lápida conmemorativa en la casa donde nació el capitán Tournie, muerto gloriosamente en Melilla en el combate del día 27 de Julio último.

El arbol de Guernica

Vitoria.—El Alcalde ha solicitado

de la Diputación de Vizcaya un retoño del árbol de Guernica para plantarlo aquí.

Los carlistas preparan un acto solemne con motivo de la plantación.

Barca corriendo un temporal

Madrid 4 (2'15 m.)

Cádiz.—Ha llegado la barca uruguayana «Vilaras», la cual en alta mar fué asaltada por un gran temporal que la desarboló, rompiendo de raíz el palo mayor.

Una ola gigantesca se llevó a un marinero, siendo imposible salvarle.

El resto de la tripulación ha luchado bravamente con el temporal, navegando a remos.

Hoy marcha dicha embarcación a Barcelona.

Firma de Marina

El ministro de Marina señor Concas ha sometido a la firma de Su Majestad el Rey los siguientes reales decretos:

Proponiendo para el mando del cañonero «D. Alvaro de Bazán» al capitán de fragata don Ricardo Fernández.

Otro concediendo la Cruz Roja del Mérito Naval al general Marina.

Otro concediendo la misma distinción al vice almirante don José Morgado y cruces rojas pensionadas al personal que prestó sus servicios en Marchica y al personal de la escuadra y del Ejército que intervino en las operaciones.

Firma de Guerra

En la firma de Guerra sometida a S. M. el Rey, figura un Real decreto concediendo la cruz del Mérito Militar blanca a don Alfonso Sala, vocal de la Comisión organizadora de los Somatenes de Cataluña.

También se concede la misma gracia al general belga conde de Chastel Andelat.

Y otro destinando al 7.º Regimiento mixto de Ingenieros al Coronel señor Montero.

Cumplimentando—Dando las gracias

Madrid 3 (2'15 t.)

El señor Sánchez Toca cumplimentó a la Reina Madre doña María Cristina.

El embajador de Francia ha remitido al ministro de Estado, señor Pérez Caballero, una nota dando las gracias por el auxilio que prestó el comandante del «General Concha» al vapor correo francés «Emir».

Presentación al Rey

Don Alfonso XIII recibió ayer al plenipotenciario de la Argentina, el que presentó al Monarca al orador de aquella nación don Belisario Roldán.

Huracán y sequía

Almansa.—Se ha desencadenado un horrible huracán.

El viento arranca las tejas de las casas y hace volcar los carros.

Sigue la sequía; los labradores están verdaderamente alarmados.

De San Sebastián

Madrid 4 (11'15 m.)

San Sebastián.—Gestionábase que venga la Banda Municipal de Madrid a dar aquí algunos conciertos.

Se ha desarrollado un fuerte temporal de nieve y granizo.

Un obrero de la red telefónica que trabajaba en lo alto de un poste se cayó en un barranco, de donde fué extraído cadáver.

Soldados obsequiados

Alcoy.—El Circulo Industrial ha obsequiado con un banquete a los hijos de Alcoy que estuvieron peleando en Melilla.

Asistieron el Coronel del Regimiento de Vizcaya, el Alcalde, el presidente del Circulo y un oficial herido en Melilla.

Tropas a Málaga — Miseria

Tarifa.—Han marchado a Málaga dos compañías del Regimiento de Borbón, que estuvieron de guarnición en Tarifa durante la campaña.

A causa de la anulación de la pesca del atún, reina gran miseria entre la clase obrera.

Incendio en Valencia

Valencia.—El incendio ocurrido en el pueblo de Liria, que se decía había destruido diez ó doce casas, se ha reducido a la quema de cinco chozas de paja.

Al llegar las bombas de Valencia, el fuego ya estaba extinguido, por cuyo motivo el Gobernador ha suspendido su viaje al sitio de la ocurrencia.

Los periodistas malagueños

Madrid 4 (11'15 m.)

Se ha reunido la Asociación de la Prensa, acordando telegrafiar al señor Moret, al ministro de la Guerra, general Luque y al general Marina, celebrando las condecoraciones que han sido concedidas a los periodistas madrileños por sus servicios prestados en la campaña, pero lamentándose de la preterición de que son objeto los periodistas de todas las provincias.

Reapertura de las escuelas laicas

Madrid 4 (11 m.)

El texto de la Real orden que publica la Gaceta autorizando la reapertura de las escuelas laicas, dice, entre otras cosas, que este calificativo es injustificado pues sólo debe atribuirse a los establecimientos donde no sea obligatoria ninguna religión; añadiendo que en tal sentido, el único admisible, son laicas multitud de escuelas perfectamente legítimas, regidas por personas respetabilísimas en las cuales se dan las enseñanzas de diversas materias sin que a nadie se le ocurra suponer que en ellas se fomenta cosa alguna contraria al dogma cristiano.

Añade que en ninguna escuela deberá hacerse nada penado por el Código.

Recomienda a los Rectores de las Universidades que amparen aquellas escuelas, en que se cumplan los requisitos legales, y aquellas en que no se cumplan dichos requisitos, deberán seguir clausuradas hasta que obtengan la debida autorización.

Aquellas que permanezcan aún abiertas y atenten contra las leyes, serán cerradas definitivamente.

Hay quien dice que la función del Gobierno es velar por la Instrucción; pero si por las alternativas por que pasa la sociedad española, otras instituciones suplen la acción del Gobierno creando escuelas, éstas son supletorias sin disminuir el deber de la enseñanza que corresponde al Estado.

Nombramiento de Inspectores

Dice el periódico ABC que el Gobierno se propone nombrar para Barcelona dos Inspectores de Enseñanza y conceder al Rector de aquella Universidad las atribuciones necesarias para que ejerza vigilancia en las escuelas laicas, a fin de que éstas sean verdaderamente neutras.

De Barcelona

Madrid 4 (2'15 m.)

Barcelona.—El Sr. Maestro ha marchado a Madrid el Sr. Maestro habiéndole acompañado el General Gobernador hasta el apeadero.

Suscripción

El Ayuntamiento y los vecinos de Cardede han entregado al Gobernador señor Suárez Inclán, la cantidad de la suscripción que se abrió en favor de las víctimas de Melilla.

Disidentes

Se ha oído a algunos socios del «Circulo Conservador» manifestarse disconformes con los acuerdos tomados contra el Gobernador civil.

ULTIMAS NOTICIAS

Petición al ministro de Hacienda

Madrid 4 (2'15 t.)

Una comisión de la Cámara de Comercio ha visitado al ministro de Hacienda Sr. Alvarado, para interesarle que modifique la contribución en el sentido de que los viajantes nacionales y

extranjeros que vengán a Madrid y realicen grandes negocios, paguen la contribución correspondiente.

El Sr. Alvarado prometió estudiar el asunto.

Gran cruz

Madrid 4 (2'15 t.)

Se ha firmado un R. D. concediendo la Gran Cruz de Alfonso XII, al ex ministro de Instrucción Pública D. Amalio Gimeno.

El ministro de Fomento

Madrid 4 (2'15 t.)

El Sr. Gasset ha rogado a los periodistas que digan que ha recibido más de 600 cartas interesándose para realizar el plan de obras de riegos y que las estudia personalmente decretándolas a medida que va enterándose, siéndole imposible contestar a pesar suyo por ahora.

Los republicanos de Zaragoza

Zaragoza.—Los republicanos han acordado destinar el dinero que se emplearía en el banquete que se celebra anualmente el 11 de febrero en conmemoración de la instauración de la República en España para fomento de las escuelas laicas.

Este día se celebrará una velada en el Centro Republicano.

Entre los republicanos existe el propósito de fundar un periódico que sea órgano del partido.

Firma de Fomento

Madrid 4 (2'30 t.)

En la firma del Ministerio de Fomento figuran algunos ascensos en los cuerpos de Ingenieros agrónomos y de minas; y aprobando el plan de carreteras para 1910.

Moro ante los Reyes

Madrid 4 (2'30 t.)

El moro Maimón Mohatar, ha visitado a sus majestades los Reyes, acompañado de otro moro.

D. Alfonso les interrogó acerca de los combates en que tomaron parte.

Los moros contestaron a las preguntas del monarca.

Después visitaron a las reinas doña Victoria y doña María Cristina.

Un bólide

Valencia.—Esta madrugada ha cruzado con dirección de Norte a Sur un bólide brillantísimo del tamaño de la luna.

Ocurrió el fenómeno a la hora de la salida de los teatros.

Las gentes maravilladas al notar por las calles el reflejo de la brillantísima luz del bólide, se detenían para contemplarlo.

Declaraciones del Sr. Moret

Madrid 4 (2'30 t.)

Esta mañana, como de costumbre, el presidente del Consejo Sr. Moret ha recibido a los periodistas.

Estos le preguntaron si tenía alguna noticia política que comunicarle, a lo que contestó negativamente el Sr. Moret.

Los periodistas le dijeron que les perdonara por haberle molestado en el día de ayer con insistentes preguntas acerca de la situación política, insistencia en las preguntas que hicieron en vista de la expectación que reinaba.

El Sr. Moret, entonces ha dicho: —Nada me molestaron ustedes. La pregunta era lógica, pero ya han visto Vds. que tenía razón al decirles que nada ocurriría, como así ha sucedido.

Luego los periodistas le pidieron aclaraciones sobre el decreto que ha publicado relativo a la inspección de las escuelas privadas y a las reales órdenes a que deben sujetarse para la reapertura de las escuelas laicas y otras.

Acerca de la inspección referida el señor Moret contestó:

—Todo ello está clarísimo; pero debe distinguirse en que son tres disposiciones

distintas y complementarias del referido decreto, en el que se determina aquello a que debe concretarse la inspección de las escuelas.

Luego habló el Sr. Moret de la Real orden circular estableciendo lo que se entiende por Escuela laica. Dijo que era necesaria la definición de éstas, como así se hace en dicha disposición, por haberse lastimosamente confundido el concepto de las mismas, con algunas de ellas que estaban regidas por sacerdotes respetabilísimos y con otras donde se daban enseñanzas perfectamente legítimas.

Y por último, la otra Real orden—ha dicho el Sr. Moret—se refiere al cumplimiento de estas disposiciones y la inspección estrecha que debe ejercerse sobre las escuelas privadas.

Los periodistas preguntaron al jefe del Gobierno.

—¿Y las escuelas creadas por Francisco Ferrer, cómo quedan?

El Sr. Moret respondió rápidamente: —Ahi quería yo llegar, y en ello ha estado el error de esas escuelas, que no son laicas. Son ilegales é ilegítimas. Sus enseñanzas fueron siempre antimorales, antirreligiosas, antipatrióticas y antilegales; por tanto, todas ellas estaban dentro del código penal, y se les debió aplicar éste, desde el primer momento en que funcionaron.

Recuerden ustedes—añadió el señor Moret—lo que sucedió en Francia. Allí fué perseguido Hervé por sus escuelas.

Terminó diciendo que hasta pasado el Carnaval no se celebrará consejo de Ministros.

BOLSA DE MADRID

Madrid 4 (4'20 t.)

Interior contado. 86'25

Interior fin de mes. 86'50

Amortizable 5 por 100. 000'00

Banco de España. 450'50

Compañía de Tabacos. 382'00

Francos. 6'85

Libras. 26'88

Exterior de París. 96'50

FABRA

Memorandum

PARA MAÑANA

Sol.—Sale a las 6 h. 53 m.; pónese a las 17 h. 14 m.

Luna.—Sale a las 3 h. 42 m. pónese a las 12 h. 57 m.

Trenes para viajeros.—Salidas de Palma para Manacor, a las 7'40, 14 y 18'15.

Idem para Felanig, a las 7'40, 14'3 y 18'15.

Idem para La Puebla, a las 7'40, 14'40 y a las 18'15.

Salidas de Manacor para Palma, a las 2'30, 6'30 y a las 17'15.

Idem para Felanig y La Puebla, a las 0'30 y 17'15.

Idem de Felanig, para Palma, Manacor La Puebla a las 6'40, 12'15 y 17.

Idem de La Puebla para Palma, Manacor y Felanig a las 6'55, 12 y 17'25.

Mercado.—En Palma.

Vapores-correos.—Llegadas: A las 7 de Barcelona y de Mahón.

Salidas: A las 18'30 para Barcelona.

Oficinas de correos.—Paquetes postales del interior: Imposición de 9 a 11. Entrega de 11 a 13 y de 16 a 17.

Certificados, valores y objetos asegurados. De 10 a 17.

Lista: De 10 a 12.

Para el interior de la isla se admiten todos los días hasta las 13.

L' Assicuratrice italiana

MILAN

Compañía de Seguros contra Accidentes, Colectivos, Individuales y de Responsabilidad Civil.

Fondos de garantía, L. 9.536.450'59

Siniestros pagados, L. 17.042.707'79

SUCURSAL ESPAÑOLA

Barcelona, Paseo de Colón, núm. 17.

Representante en Palma, D. Juan Cerdá, Rubí—21.

Aprobado por la Comisaría general de Seguros.

Almanaque Baylli-Bayllieri 6 reales, Librería Tous.

Sociedades y Corporaciones

Banco de España

Palma de Mallorca

En cumplimiento de lo preceptuado en el artículo 272 del Reglamento del Banco de España esta Sucursal celebrará Junta general de señores accionistas el domingo 6 de Febrero próximo a las doce de la mañana.

Los poseedores con tres meses de antelación a esta fecha de diez ó más acciones domiciliadas en esta dependencia que deseen asistir al acto, se servirán pasar por esta Secretaría, donde se les facilitarán las oportunas papeletas de asistencia.

Según previene el artículo 67 de los Estatutos del Establecimiento, el derecho de asistencia a la Junta general no puede delegarse y solo las mujeres casadas, los menores de edad y las Corporaciones podrán ser representados por los maridos, tutores ó representantes legítimos.

Palma de Mallorca 27 Enero de 1910.—El Secretario, Jaime Triay.

Fomento Agrícola de Mallorca

Habiendo sufrido extravío el resguardo número 578 de las cuatro acciones de esta Sociedad número 673 al 676 extendido a nombre de D. Andrés Massanet y Verd con fecha 7 Febrero de 1902, se pone en conocimiento del público, que transcurrido el plazo de diez días desde esta fecha, sin que se haya presentado reclamación alguna, se entregará al citado accionista un duplicado del resguardo mencionado.

Palma 31 Enero 1910.—El Presidente, Felipe Villalonga Mir.—P. A. del C. de G., Juan Vidal, Secretario.

Banco de Prestamos

Caja de Ahorros

Por acuerdo de la Junta de Gobierno, confirmada por la General ordinaria reunida el día de ayer, a tenor de lo establecido en el art. 23 de los Estatutos y a efectos del 85 siguiente en sus párrafos 2.º y 3.º, se convoca a los señores accionistas a Junta General extraordinaria para el día 20 de Febrero próximo a las 11 de la mañana en el domicilio social calle de San Bernardo, núm. 5, con objeto de tratar y resolver sobre la conveniencia de la disolución y liquidación de esta Sociedad.

Los señores accionistas que deseen concurrir a dicho acto, deberán depositar sus acciones en la Caja de la Sociedad con 48 horas de anticipación a la en que ha de celebrarse la Junta.

Palma 31 Enero de 1910.—El Administrador interino, Jaime Ferrer.

La Solidez

Por acuerdo de la Junta de Gobierno de esta Sociedad se convoca a los señores accionistas a Junta general ordinaria que tendrá lugar el día 20 del mes corriente a las diez en el lugar que ocupan sus oficinas.

Sóller 1.º Febrero de 1910.—Juan Morrell Roses, Secretario.

La Mujer, Médico del Hogar

por la eminente doctora ANA FISCHER-DUCKELMANN

Es la obra más importante y más útil de cuantas se han publicado hasta el día.

Gran Medalla de Oro en la Exposición de Leipzig, alcanzando tan alta distinción entre muchas obras de reconocido mérito.

Encuadernado en tela con plancha en colores. 30 pesetas.

OBRAS NUEVAS

El Japon Moderno

cuatro curas, mas indudablemente debió haber rematado algún herido.

—¿Cómo! ¿Es posible que no tengas sed?—preguntó Coclés.

—No.

—Pues estoy seguro de que la tendrás en cuanto te diga una palabra.

—¿Qué dices?

—Que tengo sidra dulce de Normandía que me envió mi hermano, y que es mucho mejor que el vino. Tráenos una botella—dijo Coclés haciendo una seña a su mujer.

—Como queráis—contestó Hipólito con la mayor indiferencia.

La ciudadana Coclés encendió el farolillo, levantó la trampa de la cueva, y bajó a ésta mientras que Pólito cambiaba de sitio sentándose frente a Coclés, y apoyando la cabeza en las manos.

—Esc

Fenol Comeleran

Es el mejor desinfectante, anti-epidémico, anti-hemorrágico, esterilizador é insecticida. El preservativo más eficaz del Cólera, Fiebre amarilla, Tifus y Viruelas. Cura asegurada las quemaduras heridas sabañones, varices, sarras, herpes, picaduras, mordeduras, dolor de muelas, etc., etc. Depósito central: J. URIACH y C.ª—Moncada, 20, Barcelona.

Vapores Directos

de Pinillos, Izquierdo y Compañía de Cádiz
Servicio rápido y directo con salida fija cada 20 días

LINEA DE LA AMERICA DEL SUR

Para Rio de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrá del puerto de Barcelona el día 20 de febrero el magnífico vapor español

Valbanera

admitiendo carga y pasajeros para dichos puntos.

LINEA DE LAS ANTILLAS

Para Canarias, Puerto Rico, Mayaguez, Ponce, Santiago de Cuba, Caibarien y Habana, saldrá directamente de este puerto el día 5 de marzo el magnífico vapor

Catalina

Se aplica a los señores cargadores se sirvan avisar la carga que tengan que embarcar para resolver esta escala. Para más informes dirigirse a los señores Marín y Pinares San Juan 20, Palma, únicos representantes de la Compañía.



Navigazione Generale Italiana y La Veloce

Vapores directos y rápidos para BUENOS AIRES por los nuevos y veloces vapores

Próximas salidas de Barcelona

REGINA ELENA, 4 Febrero	UMBRIA, 7 Marzo
SAVOIA, 10 id.	RE VITTORIO, 11 id.
PRINCIPE UMBERTO, 25 id.	ARGENTINA, 13 id.
ITALIA, 27 id.	REGINA ELENA, 25 id.

Cocina a la Española

Estos vapores de reciente construcción reúnen todas las comodidades y confort necesarios en todas sus clases contando con camarotes de lujo, biblioteca, jardín de invierno, sala de música, salón para niños, peluquería, comedores, cuartos de baños, luz eléctrica, ascensor y telegrafo Marconi.

Los pasajeros de 3ª clase van alojados en dormitorios ventilados é higiénicos, con lavabos, comederos con mesas, etc.

Para el despacho de carga y pasajes dirigirse a los Sres. Salam y Rullán, plaza de la Libertad 8, (frente al Borne), Palma.



LLOYD ITALIANO

Compañía de vapores rápidos y directos entre Barcelona y Buenos Aires

Especializada para el transporte de pasajeros de tercera clase

Con espaciosos y ventilados dormitorios, grandes comedores con mesas, lavabos, departamentos para señoras y niños, luz y ventilación eléctrica

PRINCESA MARFALDA, 18 Febrero MENDOZA, 18 Marzo

CORDOVA, 6 Marzo P. MARFALDA, 8 Abril

Cocineros Españoles permanentemente contratados

Para carga y pasaje de primera, segunda y tercera clase dirigirse a las Oficinas de la Compañía JARDIN DE LA REINA, 17 (esquina Palmares) PALMA.

Banco Vitalicio de España

Compañía anónima de Seguros sobre la Vida

Domicilio Social: Rambla de Catalunya 18 y Cortes 603, Barcelona

USO DE LOS 63 EDIFICIOS DE SU PROPIEDAD

Capital suscrito. Ptas. 15.000.000.000

Capital desembolsado. 3.750.000.000

Reservas en 31 de Diciembre de 1908. 26.085.296.77

Extracto de la Memoria leída y aprobada en la Junta General de Accionistas del 5 de Mayo de 1909.

Seguros realizados durante el año 1908. Ptas. 13.159.723.17

1907. 16.495.754.92

1906. 18.394.475.39

1905. 26.138.82

Habéndose entregado para constituirlos. 845.324.39

Siniestros pagados en 1908. 1.585.173.77

1907. 495.352.26

1906. 100.267.010.08

1905. 103.965.998.51

1904. 109.056.289.68

Pagos efectuados a los asegurados por la Compañía desde su fundación. 43.266.625.43

Inspector para Baleares, D. Daniel Colon, que tiene sus oficinas Borne 84, y en Barcelona

Provenza 360 Delegado D. Francisco Gamarrá, despacho Roig 9.

Autorizado por la Comisión General de Inspección de Seguros, el 4 de Agosto de 1909.

Bicarbonato de Sosa QUÍMICAMENTE PURO

en polvo y en pastillas comprimidas

Torres Muñoz, San Marcos, 11, Farmacia, Madrid

Se vende en cajitas pequeñas y en LATAS MAS ECONOMICAS DE 5 PESETAS

De venta en Palma: Centro Farmacéutico

GUARDADO CON LAS IMITACIONES QUE SON PELIGROSAS

Tendrás en un instante caldo exquisito por medio de los **CUBITOS de CALDO MAGGI**



Un Cubito (10 Centimos) da, solamente con agua caliente, un tazón de caldo. De venta en los comedores y comedibles.

José Benedito ELECTRICISTA

Calle Conquistador--16

Instalaciones eléctricas con tubo Bergues, Timbres, Teléfonos, para-rayos, etc., etc.

Lámparas filamento metálico MARCAS

A. E. G. -- PHILIPS -- Z.

Aparatos eléctricos

Gran surtido en Cristalería

16--CONQUISTADOR--16

FRENTE AL CIRCULO MALLORQUIN

Representante en la Isla de la Casa

Juan Wenzel y Compañía Madrid--Barcelona

Gotas Madres Sulfurosas DE BAR

Medicación sulfurosa por excelencia. Heras, lagas, enginas, bronquitis, escrófulas y siempre que esté indicado el uso del sulfuro ó de las aguas minerales sulfurosas.

Precio del frasco, 3 pesetas. Depósitos: Farmacia de D. Juan Valenzuela y Centro Farmacéutico.

FER BAR MARCA BAR

Medicación ferruginosa por excelencia; anemias y clorosis y en todos los casos en que está indicado el hierro ó sus preparados. Recomendado por aminoradas médicas.

Precio, 3 pesetas.

CALICIDA PIZA

Retira rápidamente, sin dolor ni molestia, los callos y durezas. Es curioso: los no motive inconvenientes de otros emplastos y de los líquidos en general. Es económico en una peseta en todos las farmacias, droguerías y zapaterías.

Sífilis Venéreo Anemia

Los «Confitas Emerin», dan á las vías génito urinarias el estado normal evitando el uso de las peligrosísimas candelillas, quitan y calma instantáneamente el escozor y la frecuencia de orinar, los únicos que curan radicalmente las estrecheces uretrales, prostatitis, uretritis, cistitis, catarros de la vejiga, cálculos, incontinencia de orina, flujo blanco de las mujeres, bienerragias (gota militar) etc. Una caja de «Confitas Emerin» con la debida instrucción, 4,50 pesetas.

Dichas enfermedades curadas radicalmente mediante los **MEDICAMENTOS EMERIN**

TRES VIRTUDES: **CONFIANZA HONRADEZ SEGURIDAD**

Almoneda permanente. Compra y venta de toda clase de efectos y papeletas del Monte de Piedad Hipotecario desde 500 pesetas en adelante.

Almacenes y cocheras PARA ALQUILAR. Los hay en la Plaza de Toros. Informar en LA EMPRESA, Sindicato 138, antecelulo.

Alquiler ó venta. Se desea alquilar ó vender una casa tienda en buenas condiciones sita calle Jafar II, núm. 51, dará razón Platería número 82.

Alquiler ó venta. Se desea alquilar ó vender una casa tienda en buenas condiciones sita calle Jafar II, núm. 51, dará razón Platería número 82.

Comisarios de Tránsito. Ramirez Hermanos. Ancha 27, Bajos, Barcelona, Teléf. 1.933

Dirección telegráfica: Ramirhos

consejo, mañana, antes que se despierten esos canallas, haremos que se marchen las dos señoritas con su acompañante.

En el momento en que decía esto Coclés, llamaron á la puerta, y como no estaba cerrada más que con el pestillo la abrieron. El que entró fué Hipólito.

—Los otros se quedaron durmiendo, y ni un cañonazo los despertaría, y como no tengo sueño, vengo á pasar un rato fumando y charlando—dijo sonriendo con una expresión siniestra, lo que hizo temblar á Coclés y á su mujer.

Las palabras de la ciudadana Coclés bastarán para dar idea de lo que era el civismo de su marido, al que el miedo había convertido en patriota. Cuando entonces el *Ca Ira* tenía cólicos sordos, y si sus amigos le obligaban á ir á la plaza de la Revolución para ver las habilidades del ciudadano ejecutor cuando echaba al aire las cabezas de los nobles, volvía de allí más blanco que galleta mal cocida. No obstante en el fondo de su corazón, pero muy en el fondo, tenía cierta inclinación á quienes había servido en otra época, y cuando se hallaba á solas con su mujer, ésta conseguía hacerle avergonzar momentáneamente de su cobardía, y era tan senci-

de los gendarmes y en menos de tres días las juzgan, y las siegan.

—¡Ah! ¿Con que pensaste eso?—preguntó Coclés.

—Sí, pero reflexioné, escucha... Hay una que me gusta y de la que quiero hacer la señora de Hipólito.

—¿De veras?

—Sí, y tú echas una mano.

—¿Cómo?

—Subimos al cuarto...

—Bien.

—Entramos en dónde están.

—No me parece mal.

—Arrojamos al jorobado por la ventana.

—¿Y después?

—Después Harás de la rubita lo que se te antoje, y yo me encargo de la morena, que es la que me gusta—dijo Hipólito, y su cínico rostro adquirió una expresión de concupiscencia.

—¿Y si no son nobles?—observó Coclés.

—Te digo que lo son.

—Pruébalo.

—No has visto que tenían las manos largas y muy blancas?

—Eso no prueba nada.

—Pues para mí lo prueba todo. Y además, noble, ó no, la morenita me gusta y lo repito, quiero hacer de ella la señora de Hipólito y una buena patriota.

—Eres un compañero y no quisiera

—Hace un momento te presté un verdadero servicio, impidiendo que esos fuesen en busca de los gendarmes.

—¿Y que tenían que hacer aquí los gendarmes?—preguntó Horacio, que seguía desempeñando su papel.

—Pues prender á esas muchachas.

—¿A las dos hermanas del jorobado?

—El jorobado es un criado, y las chicas son hijas de algún *ex*—dijo Hipólito, encogiéndose de hombros.

—¡Ah! ¿Pues no lo sabías?—contestó Coclés.

—¡Farsante!—exclamó Hipólito, haciendo un guiño.—Lo sabías tan bien como yo, sólo que no querías disgustar á tu mujer, y además las chicas te gustan.

—¿Qué necesidad!

—Y á mí también—dijo fríamente Hipólito,—una de ellas sobre todo, la que tiene el pelo negro y ojos azules, y hace un momento que se me ocurrió una idea.

—¿Cuál?

—La de que las mujeres son lo que uno quiere.

—¿Qué quieres decir?—preguntó Coclés.

—Que de una aristócrata se puede hacer una patriota—respondió Hipólito, y el otro no pestañeó.—Y entonces me dije: si mañana dejo á Savola y Bruto que hagan lo que quieren, se irán en busca

lamente por complacer á su esposa, por lo que se decidió á proteger á las dos jóvenes cuya clase había adivinado. Esto era muy difícil precisar, pero se como quiera, Coclés había hecho en su fuero interno el juramento de protegerlas, y por eso tembló al ver entrar á Hipólito, pero el temblor duró poco, recordando en seguida el valor.

—¿No tienes sueño?—preguntó á Hipólito.

—No—respondió el pilluelo.

—¿Y quieres que pasemos el rato charlando?

—¡Bah!

—¿Quieres una copa?

—No es la sed la que me trae—respondió Hipólito, cuya mirada brillaba con un fulgor extraño, teniendo su rostro una expresión de cinismo repulsivo, y no era sin embargo, que fuese antipático; ante todo era joven, alto, un poco flaco quizás, y su rostro cuando estaba tranquilo no carecía de esa distinción extraña que el hijo del faubourg tiene por derecho de nacimiento cuando es de pura raza parisiense, porque en París nacen también gran número de limosines y avaros; pero el vicio de baja estofa, la existencia en medio de la calle unido todo ello á la pereza y á la embriaguez, habían comunicado á aquel rostro una expresión repugnante de cautelosa audacia y de imprudencia. Tal vez era jactancia lo de que había matado á